



奔向幸福生活



致富车间祖孙乐



社区居民在家加工发制品

# 黄河滩区人的新生活

——鄄城县董口镇黄河社区见闻



社会主义核心价值观

文化广场和致富车间



社区服务中心的读书室



优美的社区环境



黄河滩区鸟瞰

近日，浅秋里的一场小雨，驱散了昔日的炎热。在鄄城县董口镇黄河社区，几个孩子在楼下嬉闹着，伴随着他们的奔跑激起了串串小水花，映照着四面八方的楼房迅速散开，和着孩子们欢快的笑容，处处呈现着安居乐业、欣欣向荣的景象。

黄河社区是专门为黄河滩区鱼骨村、赵李营、代堂等6个村庄脱贫迁建而打造的社区。整个社区占地228亩，共建设6层安置楼57栋。2019年11月，滩区村民陆续跨过黄河浮桥，搬迁到黄河社区。从此，1116户、3718名滩区群众实现了几代人梦寐以求的愿景。

## 别了黄河滩 遇见美好生活

姜祖会是原鱼骨村村民，说起曾经居住的那个家，她有一肚子的话倾诉。

原鱼骨村坐落在黄河岸边，黄河近在咫尺。曾经那里频频遭遇洪水，因为经常被淹，多年来，村庄一直在“洪灾——重建——再洪灾”中轮回着。

“地面高高低低，村里种的全是杨树，一到飘杨棉的季节，我全身都过敏。晴天的时候一刮风，家里到处都是土，都不能开窗户。”姜祖会说。

姜祖会家中有两个孩子，丈夫常年在外打工，她一人在家既要照顾孩子，又要种地。虽说日子过得紧张了些，但也算和

和美美。然而，2018年春天飘杨棉的季节，一场大火，将姜祖会的家烧了个精光，导致家庭陷入贫困，成了村里的建档立卡贫困户。

自2019年搬进黄河社区，姜祖会家中的喜事便接踵而至。她的大儿子大学毕业后，在济南找了一份很不错的工作。小儿子上了高中，学习成绩越来越好。在政府的帮助下，他们家已经成功脱贫。

“现在住在这新楼房里，好事一件接着一件，做梦都想笑。”姜祖会高兴地说，

在姜祖会的新家里，虽然没有华丽的装修和奢华的家具，但是窗明几净，处处呈现着温馨。

## 回家的路 畅通无阻

告别姜祖会，黄河社区村民代表冯再国带领记者来到了社区综合服务楼。在那里，综合治理中心、卫生服务站、新时代文明实践所、红色物业等窗口应有尽有，让社区群众足不出户就能办理各种业务，非常便利。

“你看看社区服务多周全，以前的那个老村子哪有这些啊，村民办点事都得过浮桥、翻大堤。”冯再国感慨地说。

冯再国告诉记者，从前的鱼骨村是典型的“晴天一身土，雨天一脚泥。”村里通往董口镇驻地的唯一出口仅靠一座浮桥，每

年黄河涨水，浮桥都会暂时拆除，村民通往镇驻地最近的路就断了。村民出行，孩子上学，都要从东明绕行110多公里。尤其是周末欢天喜地回家的孩子，遇到入村的唯一通道拆除，他们只能返校或者借宿亲戚家，心里落差非常大。

“搬过来以后就再也不用担心这些了，孩子上学、老人看病、上集买个东西都太方便了，更重要的是我们回家的路，再也不会断了。”冯再国说。

都说滩区村里的“光棍”多，可冯再国告诉记者，并不是因为他们这里的年轻人不够优秀，而是因为环境制约了发展，贫穷、水患让很多姑娘“望而止步”。

“村里的姑娘都往外嫁，村外的姑娘因为嫌弃滩区穷，担心被淹，根本不愿嫁过来。自从搬到黄河社区，村里喜事连连，接连有7户人家的孩子举办了婚礼。”冯再国笑着说。

## 家门口就业 稳稳的幸福

由于滩区老村经济基础薄弱，目前黄河社区3718名群众中，仍有160户432名建档立卡贫困户，社区脱贫攻坚任务艰巨。董口镇积极探索“滩区搬迁、产业先行”模式，在居民搬迁点建设致富车间。

位于黄河社区西北角的潍柴动力董口

镇黄河社区致富车间，由潍柴动力援建而成，是一个能容纳百余人同时做工的假发加工制作车间。发制品加工工序繁多，简单易学，用工量大，适合不同年龄段的岗位，不管是18岁还是80岁，都能胜任。而且，车间就建在家门口，上下班非常方便。

“车间建在社区里，从家过来就走几步路，好几个大空调开着，可凉快了。真没想到俺到了这个年纪，居然挣上工资了。”在黄河社区致富车间里，60岁老人秦盼格激动地告诉记者。

秦盼格说，她家原来在老村时，进进出出都要翻越大堤，上了岁数的老人都很少出村。2019年，通过滩区迁建好政策，他们村里的人都住进了新楼房。如今，还可以到致富车间上班挣钱，这是以前想也不敢想的事，现在变成了活生生的现实。

有时候干活累了，秦盼格抬头看一看车间外的高楼，就会露出会心的笑容，因为那里有她的新家。

除了在车间上班，秦盼格还是社区的保洁员，一下子有了两份收入，让她觉得搬出来的日子更有盼头。

“一开始俺还担心，住了楼房喝口凉水都得花钱，家里条件跟不上，你看俺都能挣钱了，担心变成了多余。”抑制不住内心的喜悦，秦盼格脸上挂满了笑容。

文/图 记者 焦同帅 刘永霞